新北区联合教学开放日活动（常州市龙城小学、安家小学）                                       2014.10.24

教学设计方案
	学校
	常州市龙城小学
	学科
	科学
	班级
	三（2）班
	人 数
	42

	课题
	神奇的水
	教时
	1课时
	执教
	程英
	日期
	14.10.24

	※ 制定依据：
★ 内容分析：

本单元《生命之源——水》引领学生站在生命的高度，全面地、客观地认识水在动物、植物、人类生产生活中的巨大作用，真正体会到水是生命之源，必须增强节水意识，自觉保护水资源。通过一系列动手实践活动，认识水的溶解性、毛细现象、表面张力等。

《神奇的水》是本单元第三课，在第一课理解水是生命之源的基础上，二、三两课开始认识水的一些性质，第二课是一般性质，第三课为特殊性质。本课研究水的毛细现象、溶解现象、表面张力、浮力、压力等神奇现象，了解水的这些本领在生产生活中的应用，使学生对水的性质有一个比较完整的认识。本节课为第一课时，主要教学水的毛细现象和表面张力。
★ 学生实际：
三年级的孩子在与水打交道的过程中，已经对水的神奇现象有了一定的了解，但是这些信息在他们的脑中是零碎的、模糊的。所以，学习《神奇的水》时，应引导他们运用观察、实验、比较等科学的方法来认识神奇的水，使学生对水的性质有一个比较完整的认识。

本课中，毛细现象实验比较简单，实验现象也明显；表面张力的实验很好做，但是理解起来却有一定的难度，对学生具有挑战性，通过猜测、游戏能很好地激发学生学习的积极性，引导学生通过实验发现问题、通过实验解决问题，让学生在实验过程中快乐学习。

本单元首次安排了猜测，它是研究科学的重要一步，它对科学发现、科学概括具有重要作用。但是，三年级孩子对实验感兴趣，更多是觉得实验好玩，而对实验的最终目的不能很好地认识。因此，教师要着重对学生实验习惯、实验方法、实验技能的培养。
※ 教学目标：
1．科学探究：①能够在观察实验中发现水的毛细现象、表面张力。②能在实验中大胆猜测、科学验证。③能用语言、图画、文字描述观察到的现象和结果。
2．情感、态度与价值观：①在探究过程中，能够细心观察、尊重事实，尊重别人的意见。②喜欢研究与水有关的事情，愿意与同学交流看法，具有团队合作精神。
3．科学知识：①知道水有毛细现象、表面张力。②知道可以利用生活中的物品进行实验研究。
※ 教学重难点：
教学重点：认识水的毛细现象和表面张力。
教学难点：认识水的表面张力。
※ 教学具准备：
演示实验： 烧杯、红墨水、水、纸巾、一元硬币、回形针
小组实验：纸巾、布条、粉笔、玻璃片、培养皿、红墨水、滴管、硬币、烧杯、水

	教   学   过   程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	这节课我们来研究神奇的水。
	
	

	研究会“爬”的水
	1. 提问
俗话说：“人往高处走，水往低处流”。但是老师却发现了一个奇怪的现象。
2. 演示

老师把纸巾的底部竖直插入水中。1,2,3，拿出来，睁大眼睛看噢。
3. 提问

你看到了什么？（板书：会“爬”的水）

4. 进一步提问

思考一下，为什么会出现这种现象？你能解释吗？
5. 实验要求：
看来大家的想法差不多，真的是这样吗？我们一起来做实验找原因。老师给大家准备了加有水的培养皿，里面滴了几滴红墨水，为什么？还准备了①纸巾②布条③粉笔④玻璃片，按照刚才的操作方法，将它们的底部同时竖直插入水中，碰到即可。3s后拿出来，水会怎样运动呢？试一试。
6. 提问：
哪个小组汇报一下？咦，水为什么会顺着有些材料往上“爬”，利用老师提供的放大镜研究一下材料吧！
7. 小结

水之所以能够往上“爬”，秘密就在这些小孔、小缝隙（孔隙）上。
8. 演示
往一张纸巾中间滴加水，水往哪里爬了？
9. 小结：
水沿着有孔隙的材料往上“爬”或向四周扩散的现象，我们把它叫做毛细现象。
10. 应用

生活中利用毛细现象可以做很多事，比如，桌上有水，用抹布抹一抹就好，这属于什么现象？（顺便提醒孩子们保持桌面整洁）你还知道些什么吗？
	1. 个别交流

（预设：水竟然往上爬了）

2. 生谈，畅所欲言

（预设：纸巾会吸水）

3. 小组实验，教师巡视。
4. 汇报观察到的现象
（预设：水能沿着纸巾、布条、粉笔往上“爬”，却不能沿着玻璃片往上“爬。）
5. 猜测可能的原因
（预设：纸巾、布条、粉笔都有孔隙，水能沿着它们往上“爬”；玻璃片没有孔隙，水就不能沿着它们往上“爬”。）

6. 个别说

水还会向四周扩散。
7. 用刚学的知识解释现象。
	教师的演示给学生之后的小组实验一个指导。

发现水往上爬以及向四周扩散的神奇现象，激发学生学习兴趣。

让学生猜测产生这一现象的原因，调动他们的生活经验和已有认识，去表达和解释。

	研究会“团结”的水（1）
	1． 过渡

其实水还有很多神奇的本领。
2. 提问

现在已经是满满一杯水，稍不注意，水就会溢出来。如果老师向里面丢东西，会出现什么现象？猜猜看。真的吗？

3. 演示

大家看，（把回形针轻轻丢下去）水溢出来了吗？再放两个，水溢出来了吗？你们估计再放几个会溢出来？看，杯口的水是什么形状？（板书：画杯口水的形状）你感觉杯口的水具有一种什么样的精神？（板书：团结）
4. 提问

为什么会出现这种现象？小组讨论一下。汇报。
	1. 猜测

（预设：会溢出来）

2. 观察，个别回答
（预设：弧形、团结，好像有一种互相拉着的力）

3. 小组讨论

4. 全班交流
	发现水的表面有一种很强大的力量，好奇心驱使他们继续研究。

	研究会“团结”的水（2）
	1. 过渡：
想不想动手做做相似的实验？
2. 提问

这样一枚普通的一元硬币，将它平放在桌上，它的表面几乎是平的对吧，用滴管往硬币上加水，会怎么样呢？如果能容纳水滴的话，最多能容纳多少滴呢？
3. 说一说实验注意事项

4. 提问：

实验做完了吗？交流一下你们的发现吧。
5. 小结：
水的表面确实有一种互相拉着的力，使其表面尽量缩小，这种力叫做水的表面张力。
	1. 猜测
将自己的猜测记录在实验记录单上
2. 分组实验
将实验结果记录在实验单上。

3. 汇报
汇报猜测、实验结果、感受等发现
（预设：水真的很团结；表面也是弧形；好像有一种互相拉着的力。）
	认识这样一种神奇的力量叫水的表面张力。

	拓展延伸
	提问：

你会用刚学到的知识解释现象、解决问题吗？
（1）这样能成功得给植物浇水吗？
（2）没有下雨，墙根为什么会湿？
（3）水黾为什么能在水上滑行？什么托住了它？
（4）做小草喝水的实验时，不小心滴了滴红墨水，几天后，小草叶子竟然红了，为什么？
（5）草叶上的露珠怎么像小球一样？
	小组讨论、全班汇报分享，课后继续研究。
预设：

草叶上的露珠是水的表面张力使水成为圆球状。

水黾在水上滑行是因为水的表面张力支撑。
	将科学理论知识和生活实际联系起来。

	小结
	1. 今天你认识了水的哪些神奇之处？
2. 课后留给同学们一个问题，水和其他液体相比，表面张力的大小一样吗？

3. 水还有哪些神奇之处呢？下节课我们继续研究吧。
	个别谈：

毛细现象、表面张力
	总结水的本领，激趣，为下节课做铺垫。

	板书设计
	                     神奇的水
会爬升的水   孔隙   毛细现象
会团结的水   弧形   表面张力


实验记录单
第     小组

硬币上滴水

预测：1元硬币上最多能容纳       滴水。
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实验结果：容纳了      滴水。

在右图硬币上画出观察到水的形状。            
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